

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1.00 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6.00 —

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 26

TALLERES:
IMPRESA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pase adelantado)

Anuncio en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo
en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.— Comen-
ciados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Bajas de márgi-
nas, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono número 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

3 DE AGOSTO-12 DE OCTUBRE DE 1492...

FRIVOLIDADES
¿Quiénes son los más autorizados?

He aquí, lector, una cuestión que a mi juicio, merece bien los honores de unas cuartillas. ¿Quiénes son las personas más autorizadas para hablar de un asunto?

Parece sencillísima. Sin embargo, no lo es. Tiene, o me parece a mí que tiene, su tanto que estudiar.

Claro que, cualquiera, sin andarse con meditaciones, que estropean la cabeza, es capaz de contestar, y no sin alguna razón: Las personas más autorizadas para hablar de un asunto son las que realmente tengan mayor conocimiento del asunto. Por ejemplo, si se trata de política, un político profesional inteligente; si de religión, un teólogo; si de ejército, un militar; si de medicina, un médico; si de enseñanza, un profesor; si de comercio, un comerciante; si de industria, un industrial; si de arte, un artista.

Bien. No habrá quien se atreva a quitarle la razón a quien así razona. Pero, no obstante, puede que en muchos casos no sean los respectivos profesionales o los amantes de un tema los más capacitados para hablar de su propio asunto, por más que lo conozcan bien y sean además personas de talento. Es necesario que a esas hermosas cualidades de entendimiento y de saber se agregue otra que no todos logran obtener: la de desapasionamiento.

El político, generalmente, sobre todo si es honrado y sincero, se convierte en un esclavo de su ideal político, y no suele ver nada más allá de ese ideal. El religioso, si no es un hipócrita, ha de creer que su religión es la única verdadera, y que todo el que esté fuera de ella, aunque su vida sea un dechado de caridad y de pureza, está fuera de la gracia de Dios. El militar, sea cualquiera la causa de una acción bélica, ha de ver siempre la razón de parte de su patria o de la persona que la representa. El profesor tendrá siempre por buenos, si no por superiores, los métodos que él haya elegido o inventado. El médico, por lo común, tiene de su ciencia el más elevado de los conceptos. El comerciante pone en sus cálculos y sus transacciones todo el optimismo de su espíritu. Para el industrial, nada hay mejor que los productos que él elabora. Del artista, para que hablar. Para serio, es preciso que sienta de veras el ardor, el fuego intenso de la pasión por su arte. ¿Cómo poder hablar, pues, del mismo desapasionadamente?

Hay que colocarse para discurrir convenientemente de un asunto más allá de la conveniencia, de la vanidad, de la fe, de la pasión. Los nervios no se doblan más que a una fuerte voluntad, a un empeño decidido de ver siempre y en todo el lado cierto, positivo de las cosas, aunque perezca el interés particular, el amor propio y cuanto hay de mayor estima en nosotros mismos.

¿Cuántas personas hay que puedan y quieran permanecer fuera del dominio de la pasión contemplando a prudente distancia los hechos para poder depurarlos y juzgarlos en la seguridad de hacerlo equitativa y justamente?

Muy pocas. Pero sean las que fueren, esas son las más autorizadas si a ese dominio de temperamento y de espíritu unen un estudio profundo de los asuntos de que se trate.

Pero es más: en ocasiones, personas de muy escasos conocimientos y de mediana inteligencia, pero de desapasionado criterio, se expresan con más acierto en determinados asuntos que otras de verdadero talento, pero interesadas en los mismos. Por eso muchas veces el vulgo, con todas sus rudezas, con todo su cúmulo enorme de capitales defectos, emite juicios dignos, no ya de personas inteligentes, sino de verdaderos genios. Es en los casos de desinterés, de ausencia de pasión.

La pasión ofusca el entendimiento, entorpece el raciocinio. En cuanto una persona nos habla de un asunto, asáltanos la idea del interés, de la conveniencia que aquella persona pueda tener en él. Tan pronto descubrimos ese interés, el asunto, la verdad de él, nos presenta envuelta en la neblina de la pasión. Para llegar a esa verdad, tenemos que abandonar mucho, que hacer mucho aire a fin de que la falsedad caliginosa se disipe. Y aun corrida ésta, nos queda siempre la duda, la perra y cruel incertidumbre. Tal es el efecto desas-

troso del importante descubrimiento de la pasión.

A veces damos crédito a verdaderas falsedades porque tratamos con personas que tienen una facilidad asombrosa para ocultar la pasión con que se expresan y el interés que tienen en lo que nos dicen. Son artistas de la mentira, verdaderos prestidigitadores de su propia conveniencia. Pero una vez descubiertos, quedan en nuestro concepto desautorizados para siempre.

TINGUARO.

DE ARTE

Un estreno

En el teatro del Duque, de Sevilla, se ha verificado el primer estreno de la temporada.

La obra elegida ha sido la zarzuela en un acto y en prosa, original de José María Aracil y Eduardo Palacios Valdés, música del maestro Muguerza, titulada "Noche de ronda".

A pesar de la fama de que la obra venía precedida, no convenció al numeroso público que llenaba el teatro.

La Goya en Portugal

En honor de la genialísima y siempre eminente Aurorita Jauffret "La Goya", se han celebrado en Cintra (Portugal), varios actos, entre ellos colocar una lápida con su nombre en el teatro Gremio Garret, habiendo leído un discurso el dramaturgo Mario Duarte, director de la revista "Teatro", de Lisboa.

Hubo un incidente que pudo ser grave al no llegar el equipaje de la Goya a tiempo, pues el pueblo de Cintra creyó que lo habían detenido intencionadamente en Estoril. Inicióse un motín a la llegada del empresario de Estoril, y pudo resolverse la situación con el aplazamiento de la ida a Estoril de la Goya y su promesa de volver a trabajar en el Garret de Cintra después de actuar en la otra población. La Prensa comenta la rivalidad de los dos pueblos por la Goya, diciendo que por poco hay por su culpa una nueva "revolución".

Lo que ti ne preparado Muñoz Seca

Muñoz Seca ha leído a la compañía Meliá-Cebrián su comedia "La novela de Rosario", que se aguarda con ansiedad y que se estrenará muy pronto.

El propio Muñoz Seca irá a Zaragoza, a leer a "los de Lara", que están actuando allí, la comedia que les destina, y que se titula "Poca cosa es un hombre".

EL TIEMPO

Por lo menos se aplaca el polvo.

No obstante lo avanzada que se halla la estación otoñal, continúa disputándose una temperatura completamente veraniega.

Por las noches, desde hace pocos días, refresca algo el tiempo, y hasta el cielo se cubre de densos nubarrones, los cuales se permiten la libertad de dejar caer alguna llovizna; pero al día siguiente la temperatura del "frito" vuelve a reinar.

La causa de estos calores excesivos, que son generales, no ha sido todavía explicada de una manera satisfactoria y unánime. Unos creen en la de haber aumentado la velocidad y radio de acción de la célebre "corriente del Golfo". En cambio, para el astrónomo Mr. H. G. Ticehurst, es otra muy distinta.

Manifiesta este sabio que antes de ocuparse en el examen diario que viene practicando sobre el planeta Venus, hizo girar su ecuatorial hacia el Sol, con objeto de comprobar la hora sideral para el reloj. Entonces quedó sorprendido, al ver que sobre el disco del sol, se destacaba una enorme mancha negra.

La longitud de ésta es aproximadamente de 100.000 millas, o sea unas doce veces la esfera terrestre.

Esta mancha se estima es debida a haber entrado en combustión, diversos cuerpos, presagiándose que el calor no cesará hasta que no termine la elevación que en la temperatura solar ha provocado el hecho citado.

De todos los chubascos caídos hasta la fecha sobre esta capital, el más intenso y duradero ha sido el de esta mañana. Con él la agricultura, lo mismo que con los anteriores, nada se ha beneficiado; pero por lo menos las enormes polvaredas que envuelven constantemente la ciudad, fueron aplacadas unas horas. ¿Qué más se puede desear?

3 de agosto... Viernes... En pos de la gloria que un hombre de ciencias, un hombre creyente, antaño ofreciera... van unos valientes. ¡Dejadlos marchar! Buscan la victoria.

Felices son ellos, que en su trayectoria ni un cobarde anhelo tortura su mente. El mundo los llama ilusos, dementes... ¡Son los grandes hombres que ensalza la Historia!

Los que abandonando familia y amores se lanzan intrépidos, sin miedo a rigores, buscando lo ignoto. Quieren la aventura.

Los iluminados por la fe de Cristo que, ansiosos, descubren tierras que han previsto, y fundan con ellas la España futura.

12 octubre... Viernes... Ha finalizado el éxodo triste de los navegantes... La alegría impera. Ha ya unos instantes que hallaron—¡por fin!—lo tan esperado.

Nadie confiaba en lo profetizado... Todos caminaban por el mar, errantes... Y cuando a Colón le escupen: ¡Farsante!, creyendo que han sido por éste engañados...

¡Tierra!—¡jubiloso, Rodrigo de Triana les grita—. ¡Alegráos! Y en esta mañana, logra su conquista el gran conquistador.

Y siempre creyente, siempre agradecido, bautizada presto con nombre querido: la llama... ¡la tierra de San Salvador!...

LUIS ALEJANDRO.

(Sonetos leídos en la velada celebrada anoche en la sociedad "Primero de Abril-Fomento del Cabo", para solemnizar el Día de la Raza)

UNA CRÓNICA DE CASTROVIDO

LOS DEL 98

¿Por qué goza la generación de 1898 del privilegio de formar un todo orgánico con personalidad bien acusada y con fuerza tal, que al cabo de los años inspira artículos en extremo apologeticos, cuales los de Ricardo Baeza y otros extremadamente denigrados, cual el firmado por Torralba Becchi?

Antes de responder, voy a oponer un reparo al último folletón de Ricardo Baeza. Bien sencillo es: consiste en volver la tortilla aplicándole a él, a Ricardo Baeza, gruñón, descontentadizo, miope, incomprensivo, cuando del teatro de don Benito Pérez Galdós se trata, lo que dice de la crítica que del teatro de Benavente hizo Ramón Pérez de Ayala. A esto se limita el reparo.

La regeneración de 1898 encontró en esa fecha denominador común. Fué un buen momento. Se acabó ese año el presente español en América (el pasado está en las historias y en el Archivo de Indias, el porvenir, "nuestro porvenir está en América", en los rios de la Fiesta de la Raza); se desvaneció una leyenda, o más bien, un concepto erróneo de España proveniente de la ignorancia y de la falsedad. Ni se conocía el valer de España; ni la geografía siquiera de las Filipinas, las Carolinas y las Marianas; se ignoraban también el pensamiento de los cubanos, y nada se sabía de la potencialidad de los Estados Unidos y de las relaciones entre los diversos países. El que sabía lo ocultaba o lo disfrazaba. Se falseaba la verdad. Con las páginas de la Historia se procedía a lo pícaro, igual que con actas electorales. Unas y otras se falsificaban. Expresar la verdad era filibusterismo. El buen español era el que menta. El miedo, el envilecimiento colectivo hacía callar, echarse a la corriente, tatarrear de pié, descubiertos, la marcha de Cádiz.

La generación de 1898 reaccionó contra la ignorancia y la mentira. Reclamó escuelas, adoctrinamiento, ilustración, y rechazó la falsedad, así la meramente retórica, como la solapadamente egoísta. Ni analfabetos ni cartujos. Un viejo se adelantó a esos jóvenes, no sólo en la palabra escrita, sino en la acción. Ese viejo fué don Francisco Pi y Margall. ¿Por qué no le secundaron los jóvenes? Torralba Becchi convierte en dando el argumento. Los jóvenes tienen disculpa. Necesitaban ver que la isla de Cuba no se hundía en el mar cuando dejó de ser española, para reirse de la frase de Castelar. Hasta que la realidad confirmó las observaciones de Pi y Margall, no nuso sobre su cabeza "El Nuevo Régimen". El joven necesita de experiencia como el niño de andaderas. No culpemos a los que eran entonces jóvenes, culpemos algo a los que eran talludros y mucho a los hombres de anteriores generacio-

nes que a la del 98 sirvieron de escuadra de gastadores, de gufas y de tambores mayores...

Se situó bien, entre dos Españas, como repetía a cada paso la generación del 98. Hundimiento trágico del pasado, penumbroso crepúsculo matutino, un indeciso alboror, regeneración, propósito de enmienda. El momento fué propicio a la aparición de esa comunidad de jóvenes redentoristas, sin regla, votos perpetuos ni hábito especial.

Junto a jóvenes, jovencuelos y hombres hechos y derechos, un sentimiento colectivo y un pensamiento común: ahondar en las causas de la catástrofe, separar del gobierno y dirección de España a los que Costa llamó fracasados, curar a la nación de su ignorancia, afebrar la falsedad y encomendar al vir bonus la regeneración de España. Fué una congregación ética. Entre las generaciones anteriores una hay a la que se parece la de 1898. No es igual, es parecida. Se parece a la que tuvo a Sanz del Río por apostol, a la llamada krausista. Los krausistas tenían una doctrina filosófica, una disciplina común, y una finalidad ética lo mismo para la vida privada. La generación de 1898, carecía de disciplina y en filosofía era anárquica en los dos sentidos del vocablo. Lo ético de su finalidad era común a la escuela Krausista, que eso era escuela más que una generación, y la generación de 1898 que, con alguna impropiedad por la diferencia de años entre los hombres que la forman, se llama así, no ha podido llegar a ser escuela.

Mucho debe España al Krausismo que sólo ha recibido burlas de España, y algo, no tanto como cree Baeza, debemos a la generación de 1898.

Como no ligaba a sus miembros ideas filosóficas ni principio político, pudo amalgamar a republicanos y monárquicos, a liberales y tradicionalistas. En el fondo, más o menos claramente, todos eran anarquistas, "Azorin" lo era declaradamente en sus artículos de "El Pueblo" de Valencia, "El País", "El Progreso" y "El Globo" de Madrid. Maeztu era nietzthiano. Pio Baroja lo que sigue siendo, y estuvo afiliado al partido Radical, que lo presentó candidato a concejal por el distrito del Congreso, de Madrid Valle Inclán (Burrell le aconsejó quitara esa dedicataria) sus sonatas a la memoria de Angiolillo; Ortega y Gasset, a quien Baeza incluye en la generación del 98, formó en el partido republicano radical.

La agrupación "Fin de siglo" realizó dos actos poéticos como iniciación: una hoja escrita contra un gobernador de Málaga y un comicio contra M.tero Ríos Vínopo o después el rompan filas, "Azorin" ensalzó a la planchadora de Maura y al estadista que hay bajo el sombrero

de Cierva. Fué diputado cuervo y conservador. Maeztu dejó el Anticristo por el Redentor del hombre, hijo de Dios. Londres fué su Damasco. Valle Inclán se hizo nacionalista y jaimista, y es, por graciosa paradoja muy de esta generación, el más liberal. Ortega y Gasset encuentra sana a España y ve superioridad en el Estado español respecto al francés y al inglés.

El único consecuente de los jóvenes del 98 es Manolito Bueno. Era escéptico y egoísta; es escéptico y egoísta; no ha cambiado.

La cofradía ética no ha moralizado. Ha perturbado, ha confundido, ha ahondado el apartamiento en que viven la intelectualidad y la masa y ni siquiera ha estorbado el imperio de la falsedad. Sólo Luis Bello hace honor a uno de los fines concretos de aquella generación.

Su odio a la falsedad, su asco a la insinceridad y el ejercicio de una cualidad juvenil, le llevó a revisar valores y a arremeter contra lo consagrado y lo viejo.

Renovó los modelos y los encontró no solo en Francia sino en Inglaterra, Alemania, Rusia, Países Escandinavos, la India, América y Portugal.

Estudia con ahínco literaturas y lenguas extranjeras algunas literaturas estudió como la rusa sin saber ruso) y la española. Gustó de deslumbrar más que de enseñar. Al menos conocido de los extranjeros lo proclamó el mejor y se divirtió en anteponer una medianía a un consagrado.

De sus actos colectivos el más simpático es la peregrinación (1901) al Cementerio de San Nicolás de Madrid, para dejar flores en el nicho de Mariano José de Larra; de los individuales los libros que han compuesto, novelas, ensayos, artículos, versos, comedias. Por el fruto se conoce el árbol. El de esta generación tendrá en lo ético algo de Manzanillo; a su sombra no se sentará Sócrates, pero es fructífero: sus frutos son bellos a la vista y de buen paladar, sabrosos todos, nutritivos algunos. Otra calidad hace sumamente estimable ese árbol. Son susceptibles sin ramas de arraigar en la tierra y de dar de sí arbolitos ya floridos. También admite injertos y produce de esta manera muy sabrosos frutos. No es un árbol gigantesco, pero es buen árbol. Los nacidos de ramas de aquél son más derechos que el padre, darán más sombra, sus flores huelen mejor, sus frutos son dulces, las raíces son profundas, los pájaros prefieren hacer sus nidos en estos árboles nonocentistas que en el viejo, aunque poco añoso, de 1898.

Roberto CASTROVIDO

El exterminador de hormigas HORMO fué el primero y continúa siendo el PRIMERO. Fué el único y volverá a ser el único.

Banda Municipal

En el concierto público que se verificará mañana, de 8 y media a 10 y media de la noche, en la Alameda de la Libertad, la expresada colectividad artística ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1. Girona, pasodoble; Lope.
- 2. Danza Oriental; Reyes Bartlet.
- 3. La Torre del Oro, preludio sinfónico; Jiménez.

SEGUNDA PARTE

- 1. Homenaje a Chapí, fantasía; San Miguel.
- 2. The Gong, fox-trot; Wangs.
- 3. Alegrías, pasodoble; J. Lón.

TEMAS DEPORTIVOS
COMENTARIO

De cómo los Clubs de Las Palmas se erigen en señores feudales.

Dijo alguien junto a nosotros, en momentos en que se discutía la negativa del Tenerife a aceptar el reglamento de la Federación Regional de Fútbol Canaria, que a quien madruga Dios le ayuda, y no queremos negar razón a quien trajo a punto el refrán, pero como hay otro que lo contrarresta afirmando que no por madrugar mucho, amanece más temprano, hemos sacado en claro que el refranero es suficiente para demostrar que los señores progenitores de tal Reglamento, hayan tenido acierto, equidad e imparcialidad para redactarlo; pues no es razón que nuestros vecinos hayan tomado la iniciativa, o mejor la delantera, para que el dicho Reglamento fuese escrito con tal amargura y miras, que no pudiese en la disyuntiva de rechazarlo por decoro insular y deportivo, o aceptarlo firmando al hacerlo nuestro vasallaje y dependencia forzosa a favor de los clubs de Las Palmas. Lo que implica para quien tal haga, someterse a ellos atado de pies y manos, para que hagan a su antojo lo que mejor estimen de nuestro deporte, de nuestro prestigio, y hasta de nuestro dinero.

Por no darnos nada, ni aun siquiera se han dignado considerarnos parte de la Región Canaria, pues al asignarse el derecho de poder seleccionar nuestros jugadores para el equipo representativo de la Región, sustituyen el nombre común del Archipiélago, por el de Gran Canaria, con lo que pretenden demostrar que Tenerife no tiene, o no debe tener, valor futbolístico alguno.

Y el Club Deportivo Tenerife, al ma de las discordias y de las desavenencias, que dicen sus enemigos, por no aceptar este Reglamento, grave pecado imperdonable, tiene que sufrir, una vez más, el latigazo de la censura cuando solo aplauso y secundación merece.

No negamos la importancia deportiva que pudiera tener esta Federación y creemos que debe trabajarse por su afianzamiento y prosperidad, pero hay que regirla por reglas equitativas y ajustadas a un común beneficio, y ya que para las que ha presentado el señor Rivas, ni siquiera se consultó el criterio, indispensable, de los Clubs de Tenerife, y solo se tuvo en cuenta la conveniencia de los de Las Palmas, (como que fueron redactados por ellos y para ellos) nuestras sociedades deportivas deben formar un bloque y pedir con la debida entereza y elevación de miras, si es preciso hasta ante la Federación Nacional, que el actual Reglamento sea variado y si ello no se pudiere conseguir, rechazarlo por dignidad deportiva y por dignidad tinerfeña.

ALMIDIO.

El cura Huidobro, camino del presidio

En el tren correo de Burgos marchó al penal de Santoña, conducido por una pareja de la guardia civil, el cura de Villacomparada Clemente Huidobro, quien cumplirá en dicho penal la pena que le impuso aquella Audiencia, y que luego confirmó el Tribunal Supremo.

El condenado durante su permanencia en la cárcel de Burgos, se ha dedicado a la confección de alpargatas.

Han sido muy contadas las personas que estaban enteradas de que sería conducido Huidobro a su nueva "residencia", por lo que en el corto

IMPORTANTE NOTICIA

LA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

COLON

PARTICIPA al público que desde el día 8 del presente mes, pone en sus cajetillas de cigarrillos Sublimas de pesetas o 30 la cajetilla, una colección de 99 postales iluminadas y en tamaño grande, que han de agradar mucho a los coleccionistas, por ser muy finas y distintas a las colecciones conocidas de este público,

El cognac de la acreditada casa GONZALEZ BYASS, está reconocido como el mejor por el mundo entero.

trayecto que hay desde la cárcel a la estación ha pasado el preso casi desapercibido del público, siendo muy reducido el número de curiosos que se congregó en la estación para ver al autor del crimen de Villacomparada.

Desde la cárcel salió el cura custodiado por una pareja de la guardia civil.

Vestía Huidobro traje gris y boina. Al llegar a la estación la pareja introdujo al preso en la sala de espera colocándose los guardias en la puerta para evitar que penetrase el público, que poco a poco fué aumentando al saberse que estaba allí el cura de Villacomparada.

Cuando llegó el tren a la estación fué sacado Huidobro de la sala de espera, siendo objeto de la curiosidad del público, que se limitaba a decir: "Ahí va el cura Huidobro!"

Al subir éste al vagón en que había de hacer el viaje se le cayó la boina al suelo, y uno de los curiosos, al verle descubierto, exclamó: "Ya no tiene corona!"

Poco después desapareció el convoy, disolviéndose el público que había congregado en el andén de la estación haciendo los comentarios propios del caso.

En el Fomento del Cabo

La velada de anoche

Como estaba anunciada, se efectuó anoche en el salón de fiestas de la popular sociedad Primero de Abril-Fomento del Cabo, la velada literario-musical con que dicha entidad recreativa conmemoró la gloriosa fecha del descubrimiento del Nuevo Mundo por aquel intrépido y visionario navegante que se llamó Cristóbal Colón, cuyo nombre se halla esculpido en las páginas de la Historia como el genio más grande que en su época se conociera, por la gesta sublime que realizó con su temeraria aventura.

Encantador aspecto ofrecía el coquetón salón, caprichosamente adornado, donde se celebró la fiesta, hallándose completamente ocupado por escogido auditorio, y destacándose de entre el mismo la presencia—en estas fiestas indispensables—del bello sexo, que ponía con la diversidad de encontrados colores de los vestidos, una nota de encantadora visualidad, y llenando el ambiente que se respiraba de embriagadores perfumes, que hacían soñar al alma en ilusiones deliciosas...

Pocas veces se han visto tan concurridas las fiestas que ha dado la sociedad citada, como lo fué la de anoche. A ello contribuyó indudablemente el significado del acto y los elementos que en el mismo tomaron parte, que aseguraban por anticipado el feliz desarrollo del espectáculo, que se ofrecía lleno de sugestiva atracción por la variedad de los números de que se hallaba integrado el programa.

Afortunada interpretación se dió a éste por todos los elementos a cuyo cargo corría su desempeño. La parte literaria de la fiesta, encomendada a la señorita Julia Rueda y a los jóvenes don Nicolás Mingorance y don Antonio Rueda, tuvo en ellos acertada ejecución, leyéndose los trabajos literarios a cada uno asignados con sumo gusto y clara dicción, oyendo al terminarlos aplausos calorosos.

De la parte musical estuvieron encargados los señores don Angel de la Rosa y don Francisco Nazco, bandurria y guitarra, respectivamente, que ejecutaron a la perfección todas las obras anunciadas viéndose obligados a regalar a los oídos de la concurrencia otras piezas fuera de programa, para corresponder a los insistentes aplausos que se les tributaron al terminar su labor.

La cuita señora doña Luz Hernández de Rueda, deleitó unos minutos al auditorio con la lectura de su discurso alusivo al acto que se festejaba. Con palabra amena e impregnada de gran naturalidad, fué desgranando los bellos conceptos de su trabajo literario, en el que se cantaba con exaltación el amor a la Patria y la proeza que realizara Cristóbal Colón al descubrir un Nuevo Mundo, hecho que cubrió de gloria a España, patrocinadora de la arriesgada empresa. Al terminar de leer su trabajo, la señora Hernández de Rueda, recibió una prolongada ovación y muchas felicitaciones como premio a su labor brillante.

Y para cerrar la fiesta, el presidente de la sociedad, don Miguel Rueda, leyó unas cuartillas, en que después de hablar en cálidos tonos de la sig-

nificación del acto, dió las gracias a todos los que habían colaborado en la fiesta, ayudando al buen éxito de la misma.

Terminada la fiesta se organizó un baile que duró hasta altas horas de la madrugada, sin decaer un solo momento la sana alegría reinante entre todos.

En resumen: una fiesta que dejó grata impresión en todos los concurrentes, que salieron satisfechísimos de las horas transcurridas en la velada, deslizada en medio de un ambiente de gran familiaridad.

Nuestra enhorabuena entusiasta a la sociedad Fomento del Cabo por el triunfo alcanzado, y también por haber sido la única entidad dentro de su modestia, que en esta capital celebró la Fiesta de la Raza, que cada año parece ir perdiendo en ostentación, acogiéndose con una frialdad e indiferencia que desconcierta por aquellos que debieran celebrarla con la brillantez que el hecho histórico merece.

Sucesos

Por faltas a la moral

Ha sido denunciado por la policía de Vigilancia a la primera autoridad civil de la Provincia, por cometer faltas contrarias a la moral en la vía pública.

Denuncia

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Santa Cruz de la Palma, el joven Eduardo Hernández Pérez, de 14 años de edad, porque en la tarde del día 10 del corriente mes, se reunió en la venta denominada «La media luna», con Marcial Arocha García, soltero y vendedor de carbón, se apoderó de una cantidad que éste guardaba.

Choque entre un automóvil y una tartana. 3 heridos

En la calle Alejandro Hidalgo, de Las Palmas, chocaron un automóvil propiedad de don Matías Alamo, que conducía Francisco Carvajal Barreto y una tartana, guiada por Francisco Medina.

A consecuencia del choque resultaron heridas las siguientes personas que viajaban en uno de los vehículos: José Rodríguez Santana, María Hernández Santana y María Teresa Martín.

Los dos vehículos sufrieron perfectos de importancia.

Choque de un autobús y un automóvil. 2 heridos

A consecuencia de un choque entre el autobús número 883, que conducía Francisco Méndez González, y el automóvil de pasaje de la empresa de Santa Brígida (Gran Canaria), número 380, conducido por Florencio Rodríguez Tejera, resultaron heridos Juan Falcón Correa y Carmelo Suárez Trujillo.

Los dos vehículos sufrieron averías de importancia.

NOTAS MUNICIPALES

Beneficencia domiciliaria

Se ha de saber a los cabezas de familia que se consideren pobres y con derecho a su inclusión en el padrón de la beneficencia domiciliaria que todos los días laborables de 9 a 11 de la mañana y en la oficina de Estadística en los bajos del Palacio Municipal, calle de Méndez Núñez número 7, o de 3 a 6 de la tarde, presentando un pliego de papel de quince céntimos, se les ha a la solicitud gratuitamente.

Los que se hallen inscritos en años anteriores deberán presentar la cédula de inscripción para las exclusiones, inclusiones y traslados de domicilio, y quedarán fuera de las listas que se están confeccionando los que antes del 30 de este mes no hubieren llenado este requisito, considerándose que han renunciado a seguir disfrutando los beneficios que les fueron concedidos.

REDOMAS PARA FINADOS

Se acaban de recibir en EL BAZAR, Loza y Criatería. Imeldo Seris, número 40 (frente al Teatro).

VISITEN ESTA CASA



OBREROS

buscamos para la cantera LA JURADA y FABRICA DE BLOQUES, carretera de San Andrés.

Pagamos buenos jornales y alojamiento gratis

Casa Siemens

CONSTRUCTORES DEL MUELLE SUR Santa Cruz de Tenerife

PELUQUERA PARA SEÑORAS

EVANGELINA MARTIN LOPEZ, se ofrece a todas las señoras y señoritas de esta ciudad para el cortado del cabello y arreglo del mismo, conforme a la moda. Pasará a domicilio previo aviso a la Rambla de Pulido, 42.

INSTITUTO PARA LA CURACION DEL CANCER Y TUMORES ANEJO AL SANATORIO DEL

DR. J. RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza 25 de Julio, número 4

Con todos los procedimientos modernos quirúrgicos, radioterápicos y radiumterápicos.

Consulta todos los días de 10 a 12 de la mañana. Los martes, jueves y sábados de 4 a 5 de la tarde.

PARA SUS OJOS



Optica Científica Medical

Anexa a la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. R. Morales Ruiz, y bajo la dirección técnica de don Emilio Brennecke, óptico titulado de la Universidad de Jena (Alemania). Calle del Clavel, No. 11. Teléfono número 690

Muerte de don Eugenio Sellés, ex-gobernador civil de Canarias

Los telegramas de hoy nos participan la triste nueva de que en Madrid acaba de fallecer, a los 82 años de edad, don Eugenio Sellés y Angel, poeta y escritor de prestigio y, durante sus años juveniles, político democrático.

El finado residió algún tiempo en esta capital, cuando fué gobernador civil de Canarias. Esta circunstancia nos mueve a dar algunos datos biográficos de tan ilustre personalidad.

Nació el Sr. Sellés en Granada, el 4 de abril de 1844.

Seguendo a su padre, que era magistrado, hizo sus estudios en diversas poblaciones, hasta que a los 20 años recibió en Madrid el grado de Licenciado en Jurisprudencia. Ejerció de abogado en Burgos y de promotor fiscal en un juzgado de Extremadura; pero no cuadrando estas tareas a sus aspiraciones juveniles, se trasladó a Madrid e ingresó en el periodismo, en 1869. En este año entró a formar parte de la redacción de «La Iberia», órgano progresista; en 1870 dirigió el periódico democrático «La Revolución», y después fué redactor jefe de «El Universal».

Con sus escritos periodísticos, particularmente los de «El Universal», adquirió prestigio entre sus correligionarios los radicales, que le nombraron gobernador civil de Canarias cuando solo contaba 26 años.

Proclamado rey Alfonso XII, el Sr. Sellés volvió a escribir para los periódicos, publicando multitud de artículos en los diarios democráticos «La Nueva Prensa», «El Pueblo» y «La Tribuna», en los dos últimos años de aquel reinado, y colaboró en «El Imparcial» y «El Globo», periódicos del mismo matiz, monárquico aquél y republicano éste.

En «El Globo» publicó, entre otros, una larga serie de artículos que tituló «La política de capa y espada», los cuales reunió en un tomo de 500 páginas, muy elogiado por su estilo.

Añadido después al partido fusionista, fué el Sr. Sellés gobernador de Sevilla y Granada, des ués de la muerte de Alfonso XII, siendo Sagasta jefe del Gobierno.

Luego se alejó de la política. Entonces el Sr. Sellés, que ya en 1862, viviendo en Madrid, escribía versos, volvió sus ojos al campo de

Era enemigo de tomar la pluma, contándose el caso de que nombrado en septiembre de 1895 presidente de una fiesta literaria, no contestó a más de quince telegramas, algunos con respuesta pagada, que se le enviaron preguntándole si aceptaba tal misión. En sus últimos años el Sr. Sellés vivía también casi retirado del cultivo de las letras. Solo de tiempo en tiempo daba a conocer alguna composición poética.

También publica una real orden disponiendo que se reanude la reforma de las demarcaciones notariales con carácter urgente.

Disponiendo que los alumnos que hayan aprobado el segundo año por el plan antiguo podrán cursar además las asignaturas prevenidas en la real orden de agosto y suprimir el curso de lengua francesa.

NOTAS MILITARES

Los ascensos del mes

Cuerpo Jurídico.—Dos auditores de división; 4 de brigada; 3 tenientes auditores de primera y 2 de tercera.

Estado Mayor.—Un coronel; 2 tenientes coroneles y 1 comandante.

Guardia Civil.—Un coronel; 1 teniente coronel; 1 comandante y 1 capitán.

Escala de reserva.—Dos capitanes, 5 tenientes y 8 alféreces.

Ingresan 4 aspirantes.

Carabineros.—Un teniente coronel; 1 comandante y 2 capitanes.

Escala de reserva.—Un capitán; 6 tenientes y 6 alféreces.

Ingresaron tres aspirantes.

Oficinas.—Un archivero segundo; 1 tercero; 2 oficiales primeros; dos terceros y 6, escribientes de primera.

Cuerpo eclesiástico.—Dos capellanes mayores y 3 primeros.

Caballería.—Un comandante; 2 capitanes; 2 tenientes y 2 alféreces.

Artillería.—Un capitán; 1 teniente y 1 alférez.

Ingenieros.—Un teniente coronel y 2 comandantes.

Intendencia.—Un coronel; 1 teniente coronel; 1 comandante y 1 capitán.

Infantería.—Un comandante y 2 tenientes de la escala activa; y 5 alféreces de la escala reserva.

El empleo que se indica es aquel a que se asciende.

Destino de un médico.

Se ha dispuesto que cause baja en el tercer regimiento de Sanidad el capitán médico don José Malvá López, con arreglo a la R. O. de 12 de Noviembre de 1924 pasando destinado a necesidades y contingencias del servicio en Tenerife, donde se incorporará con toda urgencia.

+ OBITUARIO +

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el venerable anciano don Guillermo Cabrera Gutiérrez, persona apreciadísima en toda la isla.

A todos sus familiares, en particular a su sobrino el profesor del Instituto Nacional de La Laguna, don Tomás Yanes (abrebra, damos nuestro pésame.

En Madrid, adonde había ido por motivos de salud, ha fallecido la distinguida y virtuosa señora D.ª Rosario González, viuda de Pérez, madre de nuestro amigo el auditor de Guerra, don Blas Pérez González, a quien, lo mismo que a sus demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

Disposiciones oficiales

La Gaceta publica un decreto aprobando el reglamento del comité y caja central de fondos provinciales.

El comité presidirá el ministro de la Gobernación. Serán vocales natos los Directores generales de Administración, Contencioso, Timbre y Obras Públicas y también el jefe de Tesorería jurídica.

Los vocales efectivos serán cuatro representantes de las Diputaciones provinciales, incluso la de Canarias, divididas en cuatro grupos.

Serán elegidos por las Diputaciones, proclamándose quien sume más votos.

Devengarán dietas de 40 pesetas por sesión como mínimo y además indemnización de viaje.

El número menor de sesiones será de tres.

Garganta, nariz y oídos

Clinica Médico Quirúrgica

DR. FERNANDO BARAJAS Y DE VILGHES

Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Madrid. Idem de la Clínica laringológica del Carmen. Ex profesor auxiliar del Instituto laringológico de las Siervas de María. Ex ayudante del doctor Tapia, de Madrid.

Calle de Alfonso XIII, 63 (antes Castillo)

Hora de consulta: De 10 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde

DE SOCIEDAD

En la capilla del Palacio episcopal de La Laguna, se efectuó ayer el enlace de la apreciable señorita María Celina Pérez Alvarez y el oficial de Correos de esta Administración principal, don Jesús de Bonilla Echevarría.

Bendijo la unión y dijo la misa nupcial, el obispo de Tenerife, Fray Albino González.

Actuaron de padrinos el vicerector del Seminario Conciliar, D. Juan Evangelista Pérez, tío de la novia, y la madre del novio, doña María Echevarría, representada por doña Eloísa Bencomo de López Bago.

Firmaron como testigos el acta matrimonial, el comandante don Manuel Bendala, el jefe de este Centro de Correos, don Godofredo de Figueroa; y don Enrique Cano Coloma, por parte del novio; y el comandante don Santiago López Bago, tío del novio; don Clodoaldo Molowny y don Juan Pérez Delgado, hermano de la novia, por parte de ella.

Los novios marcharon al Puerto de la Cruz, en uno de cuyos hoteles pasarán la luna de miel.

Muchas felicidades.

Mañana a las 9 de la noche se verificará en la parroquia de San Francisco, el enlace matrimonial de la bella señorita María Teresa Clavijo y González, con nuestro particular amigo el funcionario de este Cabildo Insular don Nicolás Darmanin Cambreleng.

Mañana se embarcará para la Península, con el fin de contraer matrimonio, el suboficial de este Regimiento y estimado amigo particular nuestro, don Eulalio Pajuelo Poves.

Un autobús mata a una anciana

El sábado, próximamente a las diez y cuarto de la mañana, fué arrollada en Las Palmas, por el autobús número 1725, guiado por su propietario, José González Cabrera, la anciana de 70 años de edad Josefa Martín.

El vehículo arrolló a la anciana al tratar ésta de cruzar la calle de Obispo Codina desde la acera del poniente a la del nacimiento.

La lesionada fué inmediatamente conducida a la Casa de Socorro del Hospital de San Martín, donde fué asistida de una herida contusa en la región occipital con conmoción cerebral. Después de asistida ingresó en este benéfico establecimiento.

El conductor José González Cabrera, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Vegueta.

La anciana Josefa Martín falleció en el Hospital al día siguiente de ingresar, a consecuencia de las lesiones que sufrió. Su cadáver fué trasladado al depósito judicial de cementerio para practicarsele la autopsia.

NOTICIAS

SE VENDEN palomas mensajeras de buena raza. Para más detalles en la Fábrica de tabacos y cigarrillos «La Mascota».

ZAPATOS se realizan a mitad de precio solo por unos días, en San José, 18.

EL LABORATORIO de Análisis Médicos del doctor don Ricardo Cas-telo, continúa funcionando, haciéndose todas clases de análisis lo mismo que antes.

Consultorio Médico - Quirúrgico para Enfermedades de los Ojos

Por el Doctor especialista

CORVINIANO RODRIGUEZ LOPEZ

Ex ayudante de las clínicas de París y Burdeos.

INSTALADO CON TODO EL INSTRUMENTAL MODERNO

Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 de la tarde

Teléfono, 148.—Puerto Canseco, 20

TELEGRAMAS

Madrid, 13—0'30 De la Península

Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte el miembro de la Real Academia Española, don Eugenio Sellés y Angel, ilustre literato y político retirado de la lucha activa desde hacía bastantes años.

Murió el señor Sellés a consecuencia de una parálisis progresiva.

Contaba 82 años de edad. Su muerte ha sido muy sentida en las penas y círculos literarios.

Un caballo se mete en un tranvía y se porta como un animal

El ordenanza de la Escuela Superior de Guerra, Gregorio Moreno, conducía ayer un caballo.

Al llegar a la calle de Bravo Murillo el caballo se desbocó, emprendiendo veloz carrera por la citada vía.

Cuanto esfuerzos realizó Gregorio para detener al animal, fueron inútiles.

El caballo, en su vertiginosa carrera topó con un tranvía, en cuya plataforma delantera penetró, con Gregorio encaramado en su lomo.

Ya «acomodado» en tal sitio, el caballo la emprendió a furiosas coces, destrozando completamente la plataforma.

Además, el ordenanza y cuatro viajeros resultaron heridos.

Las fiestas del Pilar

Comunican de Zaragoza que con gran animación se han efectuado las fiestas del Pilar.

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, y el de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, presenciaron el desfile de la procesión, que resultó brillantísimo.

Menos remolacha y más patatas

También participan de Zaragoza que aquella Unión Patriótica obsequió con un banquete a los señores Martínez Anido y Ponte.

El primero pronunció un discurso, en el cual, aludiendo al problema planteado por la crisis remolachera, se mostró partidario de limitar la producción de remolacha, dedicando las tierras a otros cultivos y especialmente al de patatas, con objeto de evitar la importación y, por lo tanto, el elevado precio que este tubérculo adquiere en los mercados de Aragón.

Un médico, un presidente y otras dos personas, encarcelados

Expresan de Barcelona que el juzgado de guardia ha comenzado a practicar diligencias con motivo de una denuncia formulada por irregularidades cometidas en aquella Comisión Mixta de Reclutamiento.

En virtud del resultado arrojado hasta el presente por las actuaciones del juzgado, éste ha decretado la prisión del médico don Miguel Parieras, del presidente del Centro Obrero y de dos personas más.

Madrid, 13—0'50

Prórrogas

Se han prorrogado hasta el 30 del actual el primer plazo de pago de la cuota de los reclutas acogidos a tal beneficio, y hasta el 30 de noviembre próximo el pago de los plazos segundo y tercero de la cuota de los reemplazados anteriores.

Excepciones de sanciones

Han sido exceptuados de las sanciones al cuerpo de Artillería el coronel señor Boella; el teniente coronel señor Brioso; los comandantes señores Ferrón, de

Lusos y Freire, y varios oficiales del primer regimiento de Artillería.

La Fiesta de la Raza

Ayer celebróse la Fiesta de la Raza con una manifestación ante el monumento de Colón y con discursos.

Benquete

El gobernador civil de Canarias señor Domínguez Manresa, será obsequiado con un banquete organizado en su honor por los elementos canarios residentes en Madrid.

La hora de los espectáculos

Se ha ordenado que desde el lunes próximo todos los espectáculos comiencen a la hora exacta señalada en los programas y carteles y terminen antes de la una de la madrugada.

El cocido mensual de las personalidades

Ayer fué reanudada la costumbre del «cocido mensual» que se comen en el Café Castilla varios periodistas, literatos y músicos.

Al de anoche asistieron el presidente del Consejo, señor Primo de Rivera; el ministro de la Guerra, duque de Tetuán; el escritor, señor Cadenas; los maestros compositores José Serrano y Pablo Luna; el poeta, señor Carrere; el director de «La Nación», señor Delgado Barreto, y otras personalidades.

Del Extranjero

Nafragio

Telegrafían de Amsterdám que a consecuencia del furioso temporal desencadenado en aquellas aguas, ha zozobrado un barco pesquero, pereciendo 14 tripulantes.

La colaboración comunista, rechazada

Participan de Londres que el Labour Party ha rechazado la colaboración de los comunistas, por 2.700.000 votos contra 349.000.

Noticias breves

Madrid

«La Nación» publicó un artículo firmado por el marqués de Estella, titulado «Somos hijos de Hernán Cortés», en el cual expresa la impresión que sintió recientemente ante la estatua del mismo en Medellín, cuando el vecindario cantaba el himno del descubridor y conquistador de Méjico.

Añade que sintió que se robustecía su optimismo por el porvenir de España y pide a todos los ciudadanos que refuercen su voluntad para salvarla.

Niega que esté viejo o fatigado. Aunque tenga la cabeza blanca y la frente arrugada, la inteligencia, el corazón y la voluntad se mantienen jóvenes.

Córdoba

Ha sido robado el collar de la Virgen de la Salud, patrona del pueblo de Castro del Río.

La joya es valiosísima. Los autores del robo han sido encarcelados.

Rabat

A fines del mes actual se casarán tres hijos del Sultán, revisando el acto una solemnidad desconocida desde hace siglos.

Cuenca

La inauguración del ferrocarril Cuenca-Utiel se verificará a fines del mes actual, asistiendo el Príncipe de Asturias y el marqués de Estella.

París

Ha fallecido el escritor Pierre de Descourcelle, autor de «Los dos pilletes».

Burdeos

Un terrible incendio en los viveros del puerto ha causado pérdidas por valor de cien millones de francos.

DE LA GUERRA

Parte Oficial

Día 12 0'30

En la zona occidental sin novedad.

En la oriental ha terminado el desarme de la fracción de Beni Yebaa Ajmas.

La columna del teniente coronel Asencio, ha marchado a Draa el Asef a las proximidades de la fracción de Beni Zilidi Ajmas y la cábila de Beni Isef. Durante la marcha no ha tenido más novedad que la de resultar dos harqueños heridos.

GOBIERNO CIVIL

Plazas vacantes

El Juzgado municipal de San Sebastián de la Gomera participa a este Gobierno civil, que se encuentra vacante la plaza de secretario propietario de dicho Juzgado, con el haber anual de 3.800 pesetas.

—La Alcaldía de Vallehermoso da cuenta a este centro oficial que se encuentra vacante la plaza de médico titular del mencionado Ayuntamiento, con el sueldo anual de 1.200 pesetas.

Esta plaza se proveerá por concurso, conforme a las disposiciones vigentes.

Proyecto de modificaciones de presupuestos

El alcalde de la Matanza de Acentejo comunica oficialmente que se hará público un edicto anunciando la aprobación del proyecto de modificaciones del presupuesto del corriente ejercicio.

Contribución territorial

En el Boletín Oficial se publicará un edicto de exposición al público de las ordenanzas para el cobro del 20 por 100 del importe de las cuotas del Tesoro de la contribución territorial, y por el concepto de industrial.

Cuentas municipales

Han sido expuestas al público para oír reclamaciones las cuentas municipales del Ayuntamiento de Arure (Gomera), correspondientes al año de 1925-26.

Repartimiento general de utilidades

Don Román T. Mora alcalde de Aljeró, dice a este Gobierno que le remite la certificación del acta para la comisión de Evaluación del Repartimiento general de utilidades, por el segundo semestre del año económico de 1926.

CLUB DEPORTIVO TENERIFE

Convocatoria

Por acuerdo de la Junta Directiva de conformidad con el artículo número 38 del Reglamento se cita a los señores socios de número para que asistan a la Junta General que tendrá lugar el día 15 del corriente (viernes) a las nueve de la noche en el local social Cruz Verde núm. 13, sujeta a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura del acta de la sesión anterior.

2.—Lectura de la memoria reglamentaria correspondiente al año mil 925-26.

3.—Elección de la Junta Directiva para el año 1926-27.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de octubre de 1926.—P. A. de J. D., El Secretario, José Díez.—V.º B.º: El Presidente, Fernando Arozena.

Julio Suárez Hernández ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y de los dientes. Ortodoncia (corrección de las malas posiciones dentarias)

Imeldo Serís, 95

Instalaciones Eléctricas

Andrés García pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que cuenta con gran surtido de material de la mejor calidad tanto para instalaciones corrientes como para empotrar en la pared.

Existencias de ventiladores de techo, mesa y pared.

Además lámparas «Osram»; la lámpara de fama mundial.

Para más informes dirigirse a la calle Santa Rosalía, 45. Teléfono número 494.

Sobres comerciales, de todas clases y colores, se venden a precios baratísimos en la imprenta de este diario, San José, 36.

PARA AUTOS Y CAMIONES

GASOLINA

SPHINX

VACUUM OIL COMPANY

OF CANARY ISLANDS S.A.E.



LA HERNIA

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

ESTRANGULACION

que no se evita con cualquier b aguero puede causar LA MUERTE en pocas horas.

Los trabajadores del campo, del mar y de la fábrica que quieren recuperar en el acto su potencia de trabajo; las personas aburridas de comprar bragueros que añaden su impertinencia a las molestias de las hernias; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernias deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. AUG. BLETY, el gran ortopédico francés, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

- La perfecta y absoluta contención,
- La disminución progresiva y rápida
- Y la desaparición definitiva de las Hernias

por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean. DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de TODOS LOS SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO o a otros trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, Mr. BLETY organiza un viaje detallado a nuestras islas. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias deben aprovechar esta oportunidad única de cuidarse y presentarse sin vacilar en: Santa Cruz de Tenerife.—Jueves 7 y viernes 8 de octubre.—HOTEL VICTORIA. Constitución, 7.

La Laguna.—Sábado 9 de octubre.—HOTEL INGLES.

La Orotava.—Domingo 10 de octubre.—HOTEL VICTORIA.

San Juan de la Rambla.—Lunes 11 de octubre.—Posada Francisco Torres.

Icod.—Martes 12 de octubre.—HOTEL CENTRAL.

Santa Cruz de Tenerife.—Miércoles 13 de octubre.—HOTEL VICTORIA.

Güimar.—Jueves 14 de octubre.—FONDA ESPAÑOLA.

Granadilla de Abona.—Viernes 15 de octubre.—Posada José Díaz.

Santa Cruz de Tenerife.—Sábado 16 y domingo 17 de octubre.—HOTEL VICTORIA.

Nota: Donde no existan las fondas anunciadas, en la mejor fonda de la villa

Horas con preferencia por la mañana, esto es entre 9 y 1

Compresivos para hidróceles y varicóceles. SEÑORAS: aparato especial contra descenso de matriz (alivio instantáneo).—Enderezadores.—Corsets Ortopédicos contra scoliosis y desviaciones.—Fajas de todos los modelos y para todas las deformaciones. Y toda clase de aparatos ortopédicos contruados especialmente para cada caso.

Barcelona: Rambla de Cataluña, 65.—Casa Matriculada

SOLAR

SE VENDE UNO en el Puente de Zurita, que linda con la carretera de La Laguna y mide 800 metros cuadrados. Precio módico.

Razón, Marina, número 49, de 10 a 12 y de 4 a 6

CONSTRUCTORES!!

Ofrecemos en buenas condiciones:

CEMENTO DE PRIMERA CALIDAD. HIERRO. VAGONETAS. RAIRES GRANDES EXISTENCIAS

Compañía Comercial de Canarias

Calle de San José, 34 (accesoria)

RADIUM

Para la CURA DEL CANCER en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Dr. J. Rodríguez López (Delegado de la Liga Anticancerosa Española). Plaza del 25 de Julio, núm. 4.

Prismáticos

de garantía

DIEZ MESES DE CRÉDITO SIN AUMENTO DE PRECIO

SANTIAGO CRUZ GÓMEZ

San José, 31

Santa Cruz de Tenerife

Recibos

para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36



La mejor cámara fotográfica

DIEZ MESES DE CRÉDITO SIN AUMENTO DE PRECIO

Material Fotográfico

Películas en rollos y

Filmpacks marca

GOERZ

Placas de la sin rival marca

HAUFF

REVELADO GRATIS

Los mejores precios en plaza

SANTIAGO CRUZ GÓMEZ

San José, 31. — S. C. Tenerife

Colchones

hechos de encargo. Crin vegetal y coti, a precios sumamente económicos, en la mueblería Bethencourt Alfonso (antes San José), número 18, accesoria.

SE VENDE

un coche Landolet marca «Cadillac», propio para «guagua». Se puede probar. Informes Antonio Armas, Plaza del Mercado.

Tintorería «París»

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

LOS CAMBULLONEROS

Candelaria, 24 Teléfono, 2-7-7 La mejor mantequilla del mundo Marca ANCLA SIEMPRE FRESCA

LABORATORIO DE ANALISIS MEDICOS

Plaza de 25 de Julio número 5

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Análisis clínica de toda clase de productos patológicos Autovacunas curativas de admirables resultados

TRATAMIENTO ANTIRRABICO DOCTOR CASTELO

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Marítima Teléfono 82 d

Obras de Paul de Kok

De venta: Imprenta García Cruz.



